

ОТЗЫВ

научного руководителя – доктора исторических наук, доцента, профессора кафедры теории и методики истории и обществознания ГБОУ ВО «Ставропольский государственный педагогический институт» (на условиях совместительства) Туфанова Е.В. на диссертацию аспиранта кафедры теории и методики истории и обществознания ГБОУ ВО «Ставропольский государственный педагогический институт» Гагловой Бэлы Ботазовны по теме «Красные партизаны Гражданской войны в 1920–1930-х гг.: общественные настроения и взаимоотношения с органами власти (на материалах Северной и Южной Осетии)», подготовленной к защите по специальности 5.6.1. – Отечественная история

Актуальность темы диссертации Б.Б. Гагловой состоит в том, что окончание Гражданской войны стало прологом серьёзных изменений, коснувшихся не только экономики, политики, но и социальной сферы. Существовавшая прежняя социальная структура российского общества была разрушена и страна поделена на «бывших» и «советских» людей. Среди последних выделялись те, кто в годы Гражданской войны проявил себя, героически сражаясь в краснопартизанских отрядах. Пёстрая социальная база партизанского движения не мешала его сплоченности. Красные партизаны на местах нередко составляли единственную политическую силу, вставшую на сторону местных большевиков и сыгравшую исключительную роль в борьбе с белогвардейскими частями. Именно осознание своей исключительности вселяло в красных партизан уверенность в превосходстве над остальными слоями послевоенного советского общества. Наряду с научным интересом тема приобретает социально-политическую актуальность. Рано или поздно открытое противостояние заканчивается, важно понять настроения бывших комбатантов и процесс их приспособления к мирной жизни. Исторический опыт повседневных практик краснопартизанского сообщества поэтому может стать востребованным и ценным. Диссертация Б.Б. Гагловой является попыткой восполнения указанного пробела.

Комплексные и обобщающие исследования, посвященные истории красных партизан Северной и Южной Осетии в отечественной исторической литературе отсутствуют, поэтому научная новизна исследования несомненна. Автор даёт всесторонний анализ комплекса вопросов вхождения ветеранов войны Северной и Южной Осетии в складывающиеся социальные и политические структуры советского общества. Реконструированы жизненные практики, мировоззрение и общественное поведение бывших красных партизан в

условиях коллективизации и Большого террора 1930-х гг., выявлены их общие черты и особенности.

Автору удалось выявить степень научной разработанности темы, выделить основные направления её анализа, проработать труды отечественных и зарубежных исследователей по проблемам истории Гражданской войны и постреволюционной адаптации бывших красных партизан и красногвардейцев в условия советской модернизации. Несмотря на то, что тема имеет междисциплинарный характер, автор чётко использует методологию исторической науки.

Структура исследования выстроена логично и подчинена проблемно-хронологическому принципу. Научно обоснованы хронологические рамки исследования.

Будучи аспирантом Ставропольского государственного педагогического института (СГПИ) автор проявила склонность к научной работе. За годы учебы Б.Б. Гаглова зарекомендовала себя грамотным, ищущим, пытливым исследователем, способным к самостоятельной работе. Автор сумела выявить и осмыслить новые неопубликованные источники в составе эмпирической базы исследования, что позволяет ей делать самостоятельные выводы. Б.Б. Гаглова является соредактором сборников документов по изучаемой теме.

В ходе работы над темой исследования Б.Б. Гаглова проявила оригинальность мышления, сумела сделать самостоятельные выводы и обобщения.

Историческая наука генерирует новые принципы и подходы к прошлому, ретранслирует опыт к современным реалиям. Вызовы времени настоятельно требовали отказа от старой методологии, расширения научных горизонтов.

Высокий уровень подготовки, владение научными методами позволили аспиранту обстоятельно использовать большой пласт источников, проработать разноязычную литературу, сформулировать авторский подход к исследованию избранной темы. Б.Б. Гаглова – исследователь, умеющий собирать, систематизировать материал, давать взвешенные оценки событиям. Аспиранта отличает высокий уровень адаптивности, целеустремленности, исполнительности.

Б.Б. Гаглова приняла участие в международных и всероссийских научных конференциях.

При подготовке диссертации автор проявила себя добросовестным, вдумчивым, зрелым, ответственным исследователем, способным определить и сформулировать цели и задачи, глубоко осмыслить и анализировать полученные результаты, применить необходимые методы исследования. Её с полным основанием можно назвать сложившимся исследователем.

Диссертационная работа Б.Б. Гаглоевой содержит новые научные выводы, достоверность которых подтверждена и является реальным приращением научного знания в исследуемой области. Положения, выносимые на защиту, отличаются достаточной степенью научной новизны и отражают самостоятельный вклад аспиранта в историческую науку.

Результаты диссертационного исследования Б.Б. Гаглоевой апробированы в выступлениях на научных конференциях на научных конференциях, в 20 научных публикациях объемом 40,18 п.л., в том числе – шести статьях в ведущих научных рецензируемых изданиях по перечню ВАК при Минобрнауки России, одной статье в международной базе цитирования Web of science.

Б.Б. Гаглоева успешно завершила работу над диссертацией на кафедре теории и методики истории и обществознания ГБОУ ВО «Ставропольский государственный педагогический институт». Работа Б.Б. Гаглоевой соответствует требованиям ВАК при Министерстве науки и высшего образования РФ и рекомендуется нами к защите на соискание учёной степени кандидата исторических наук.

07.04.2023

Научный руководитель:

доктор исторических наук (специальность 07.00.02 – Отечественная история),
доцент, профессор кафедры теории и методики истории и обществознания
ГБОУ ВО «Ставропольский государственный педагогический институт» (на
условиях совместительства)

Туфанов Евгений Васильевич

